

Úrad jadrového dozoru Slovenskej republiky
Bajkalská 27, P. O. Box 24
820 07 Bratislava 27
pracovisko v Trnave
Okružná 5
918 64 Trnava

Dňa 29.12.2020

Vec: Rozklad voči rozhodnutiu ÚJD SR č. 337/2020 vydanému dňa 14.12.2020

Týmto žiadam byť prijatý za účastníka správneho konania vedeného na Úrade jadrového dozoru Slovenskej republiky, Bajkalská 27, P. O. Box 24, 820 07 Bratislava 27, pracovisko v Trnave, Okružná 5, 918 64 Trnava (ďalej len "ÚJD SR"), ktorého predmetom je žiadosť o vydanie súhlasu na realizáciu zmeny ovplyvňujúcej jadrovú bezpečnosť jadrového zariadenia Medzisklad vyhoretého jadrového paliva v rozsahu výstavby v rámci projektu „Dobudovanie skladovacích kapacít VJP“ (ďalej ako "Konanie"). Pravdepodobne ide o konanie č. 7358-2020.

Zároveň v zákonom stanovenej lehote podľa §61 ods. 1 zákona č. 71/1967 Zb. (Správny poriadok)

podávam rozklad

voči rozhodnutiu ÚJD SR č. 337/2020 zo dňa 14.12.2020 (ďalej len "Rozhodnutie"), ktorým ÚJD SR vydal súhlas pre Jadrovú a vyrad'ovacu spoločnosť a. s., Tomášikova 22, 821 02 Bratislava (ďalej ako "Stavebník") na realizáciu zmeny ovplyvňujúcej jadrovú bezpečnosť jadrového zariadenia Medzisklad vyhoretého jadrového paliva v rozsahu výstavby v rámci projektu „Dobudovanie skladovacích kapacít VJP“.

Žiadam, aby odvolací orgán Rozhodnutie zrušil a vrátil vec prvostupňovému orgánu na nové konanie.

Tento rozklad spolu s odôvodnením a prílohami má 5 strán.

Odôvodnenie

Mám trvalý pobyt v dotknutej obci Žikovce a som účastníkom konania vedeného ÚJD SR pod č. 2446-2020, ktorého predmetom je žiadosť o vydanie stavebného povolenia na zmenu dokončenej stavby, I. etapa „IPR I00TMVD 20001 Dobudovanie skladovacích kapacít VJP“. Som preto presvedčený, že vzhľadom na predmet Konania sú alebo môžu byť v Konaní priamo dotknuté moje práva a právom chránené záujmy.

S vydaním povolenia na realizáciu zmeny ovplyvňujúcej jadrovú bezpečnosť jadrového zariadenia Medzisklad vyhoretého jadrového paliva v rozsahu výstavby v rámci projektu „Dobudovanie skladovacích kapacít VJP“ nesúhlasím.

V minulosti (okolo roku 2004) bol spoločnosťou Slovenské elektrárne a.s. vypracovaný projekt vybudovania medziskladu VJP v lokalite Mochovce pre účely skladovania VJP z jadrovej elektrárne Mochovce. Pre tento projekt prebehol aj proces posudzovania vplyvov na životné prostredie.

Napriek tomu medzisklad VJP v Mochovciach nebol nikdy zrealizovaný. Dôvodom je zmena legislatívy (§3 ods. 11 zákona č. 541/2004 Z.z. v znení neskorších predpisov (ďalej len *Atómový zákon*)), ktorej dôsledkom je, že v súčasnosti môže dlhodobu skladovať VJP v SR de facto len Stavebník, nie Slovenské elektrárne a.s. V existujúcom medzisklade VJP v lokalite Bohunice je tak skladované VJP nielen z lokality Bohunice ale aj Mochovce, v dôsledku čoho ubúda voľná kapacita medziskladu výrazne rýchlejšie než keby sa v lokalite Bohunice skladovalo VJP len z lokality Bohunice. Podľa dostupných informácií by, v závislosti od dátumu odstavenia JE V2, existujúci (mokrý) medzisklad VJP mohol kapacitne postačovať, ak by sa v ňom skladovalo len VJP z lokality Bohunice. S ohľadom na riziká v prípade nastatia havarijnej situácie v medzisklade VJP; stagnujúci program hlbinného úložiska VJP; už existujúcu úroveň záťaž z životného prostredia v okolí obce Žilkovce a v snahe dosiahnuť trvalo udržateľné zdravé životné prostredie nesúhlasím so stavom, pri ktorom by lokalita Bohunice mala slúžiť na dlhodobé skladovanie VJP z celej SR. Už teraz je v tejto lokalite (okrem iného) umiestnený Integrovaný sklad RAO (RAO z celej SR) a Bohunické spracovateľské centrum RAO (RAO nielen z celej SR ale aj zo zahraničia).

Navyše, podľa projektovej dokumentácie má byť rozšírenie MSVP realizované v oblasti, kde podkladom sú navážky mocnosti 4,5m až 9m (oblasť bývalého toku Manivier). Napriek tomu, že aj kvôli mocným vrstvám navážok má byť rozšírenie MSVP založené na pilótoch, väčšiu dôveru by vo mne vzbudzoval medzisklad VJP vybudovaný na stabilnejšom geologickom podklade (ak už by sa rozšírenie medziskladu malo realizovať).

Aktuálne prebieha na MŽP SR proces posudzovania projektu podzemných zásobníkov zemného plynu V. Kostolany a súvisiaceho prívodného plynovodu (ďalej ako "PZZP"). V rámci EIA procesu zaslali stanoviská k projektu aj spoločnosti JAVYS a.s., SE a.s., JESS a.s. aj ÚJD SR. V odôvodnení Rozhodnutia sa PZZP vôbec nespomína, preto predpokladám, že v rámci Konania sa nebrali do úvahy možné vplyvy projektu PZZP, a to okrem iného aj vo vzťahu k podmienkam č. 3.16 a 3.21 záverečného stanoviska MŽP SR č. 1604/2016 – 3.4/hp.

Dovoľujem si tiež požiadať ÚJD SR o vyjadrenie, či sa už uskutočnilo bilaterálne stretnutie, v rámci ktorého majú byť zástupcom Rakúskej republiky poskytnuté informácie v zmysle podmienky č. 3.22 záverečného stanoviska MŽP SR č. 1604/2016 – 3.4/hp a či bola v tejto súvislosti rakúska strana informovaná aj o projekte PZZP a stanoviskách JAVYS a.s., SE a.s., JESS a.s. a ÚJD SR k tomuto projektu.

Namietam, že podľa mojich zistení a mne dostupných informácií pravdepodobne nebola zverejnená verejná vyhláška s oznámením o začatí Konania (takýto druh oznamu napr. absentuje na stránke správneho konania č. 7358-2020 na webovom sídle ÚJD SR). Nielen slovenská verejnosť ale napr. aj rakúska verejnosť, ktorá sa zapojila do procesu EIA, tak mohla mať výrazne sťaženú možnosť dozvedieť sa o začatí Konania, včas sa doň zapojiť a hájiť svoje práva a právom chránené záujmy. Na stránke konania č. 7358-2020 v sekcii "správne konania" na webovom sídle ÚJD SR (<https://www.ujd.gov.sk/ujd/www1.nsf/5445d0bff8676feac1256f1c002c4740/2af4e3ac49a2beec125861c001e613a>) nie je zverejnený žiaden dokument, oznam, ktorý by bližšie špecifikoval predmet konania č. 7358-2020. Vzhľadom na to som aj ja sám mal/mám problém zistiť, čoho sa konanie č. 7358-2020 týka a môžem iba predpokladať, že Rozhodnutie bolo vydané v rámci tohto konania. Ďalej, vzhľadom na to, že prebieha aj stavebné konanie na zmenu dokončenej stavby, I. etapa „IPR I00TMVD 20001 - Dobudovanie skladovacích kapacít VJP“, ktoré bolo prerušené v období september-október 2020, predpokladal by som, že konanie č. 7358-2020 súvisí s citovaným stavebným konaním (v zmysle že ide o pokračovanie stavebného konania po prerušení apod.).

Napriek tomu, že už v auguste 2020 v stanovisku v stavebnom konaní na zmenu dokončenej stavby, I. etapa „IPR I00TMVD 20001 - Dobudovanie skladovacích kapacít VJP“ som vzniesol otázky a pripomienky týkajúce sa obalových súborov a havarijných situácií spojených s projektom rozširovania medziskladu VJP, bol som zo strany ÚJD SR informovaný o tom, že tieto otázky sa budú prioritne riešiť v rámci iného povoľovacieho konania (podľa Atómového zákona) až počas nahliadnutia do spisu ku konaniu č. 2446-2020 dňa 07.12.2020. Opierajúc sa o článok 3 ods. 2 Aarhuského dohovoru *“Každá Strana sa usiluje zabezpečiť, aby úradníci a orgány podporovali a usmerňovali verejnosť pri požadovaní prístupu k informáciám, uľahčovali jej účasť na rozhodovacom procese a pri požadovaní prístupu k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia”* ako aj článok 6 Aarhuského dohovoru namietam, že ÚJD SR, napriek môjmu najneskôr od začiatku septembra 2020 evidentnému záujmu o účasť na rozhodovacom procese týkajúcom sa projektu rozširovania medziskladu VJP a vzneseným otázkam/pripomienkam týkajúcim sa špeciálne aj obalových súborov a havarijných/neštandardných situácií, neusmernil ma včas ohľadom existencie dvoch paralelných konaní pre projekt rozširovania medziskladu VJP (podľa stavebného a podľa atómového zákona) a nutnosti zapojiť sa a vzniesť námietky a pripomienky aj v konaní týkajúcom sa povoľovania rozširovania medziskladu VJP podľa Atómového zákona.

Považujem za podivné, že súhlas/povolenie na realizáciu zmeny ovplyvňujúcej jadrovú bezpečnosť jadrového zariadenia Medzisklad vyhoretého jadrového paliva v rozsahu výstavby v rámci projektu „Dobudovanie skladovacích kapacít VJP“ je vydané ešte predtým než je vydané stavebné povolenie pre túto stavbu. Rozhodnutie podľa môjho názoru tak nereflektuje stavebné konanie na zmenu dokončenej stavby, I. etapa „IPR I00TMVD 20001 - Dobudovanie skladovacích kapacít VJP“ a ani prípadné podmienky a obmedzenia z budúceho rozhodnutia vydaného v tomto stavebnom konaní.

V dokumente *“Vyhodnotenie podmienok záverečného stanoviska MŽP SR č. 1604/2016 – 3.4/hp pre navrhovanú činnosť “Dobudovanie skladovacej kapacity medziskladu vyhoretého jadrového paliva v lokalite Jaslovské Bohunice” pre účely vydania stavebného povolenia”* sa vo vyjadrení k podmienke č. 3.25 uvádza: *“V časti G projektovej dokumentácie (G1 – DPS M10.01 TSK) sú popísané transportné prostriedky, skladovacie obalové súbory, kde sú uvedené právne požiadavky a normy, podľa ktorých boli zariadenia navrhnuté”*. V odôvodnení Rozhodnutia sa však uvádza

“Dokumentácia k projektu „Dobudovanie skladovacích kapacít VJP – časť obalové súbory VJP“ patrí podľa bodu 36 Zoznamu utajovaných skutočností v pôsobnosti úradu, v ktorom sa uvádza „Dokumentácia vzťahujúca sa na kritické bezpečnostné zariadenia, predovšetkým na hermetické obalové súbory, určené na dlhodobé skladovanie a následné ukladanie vyhoretého jadrového paliva v príslušnom jadrovom zariadení“ k utajovaným skutočnostiam. Táto dokumentácia bola vypracovaná v utajovanom režime a bola osobne doručená na úrad v Bratislave pod číslom č.p.: 2/2020/JAVYS-8/T-OUS. Táto dokumentácia bola posúdená zamestnancami úradu, ktorí majú oprávnenie a poverenie sa s takouto dokumentáciou oboznamovať.”

Vzhľadom na vyššie uvedené považujem vyjadrenie z dokumentu *“Vyhodnotenie podmienok záverečného stanoviska MŽP SR č. 1604/2016 – 3.4/hp ...”* za zavádzajúce, keďže informácie týkajúce sa obalových súborov pre dlhodobé skladovanie VJP sú pred verejnosťou utajované. Zároveň s takýmto postupom nesúhlasím a namietam ho, nakoľko som presvedčený o tom, že verejnosť má právo vedieť, akým rizikám spojeným s projektom rozširovania medziskladu VJP je vystavená, a to najmä, nie však výhradne, v prípade nastatia havarijných/neštandardných situácií. V tomto ohľade považujem za potrebné poznať aspoň rámcovo vlastnosti obalových súborov. Pritom vplyvy a riziká spojené s obalovými súbormi nemohli byť v EIA procese detailne posudzované, nakoľko v tom čase ešte podľa mne dostupných informácií nebol zvolený konkrétny typ obalového súboru.

V e-maili zo dňa 10.12.2020 uviedla riaditeľka kancelárie úradu ÚJD SR Mgr. Míriam Vachová nasledovné:

“dovoľujem si Vás upozorniť, že v sekcii Rozhodnutia na webovom sídle ÚJD SR zverejňujeme rozhodnutia ÚJD SR, ktoré už sú právoplatné. Preto v tomto prípade nie je relevantný dátum zverejnenia, nakoľko voči týmto rozhodnutiam už nie je prípustný riadny opravný prostriedok.

Rozhodnutia ÚJD SR, ktoré podľa správneho poriadku podliehajú zverejneniu verejnou vyhláškou a kde je rozhodujúci dátum zverejnenia, sú primárne zverejňované v sekcii Správne konania webového sídla úradu ako súčasť informácie o priebehu správnych konaní. Okrem toho sú tieto informácie zverejňované aj na Úradnej tabuli ÚJD SR a zároveň na Centrálnej úradnej elektronickej tabuli (CÚET) portálu slovensko.sk. Tieto rozhodnutia sú pred právoplatnením a vykonateľnosťou prístupné k nahliadnutiu a je možné k nim podať riadny opravný prostriedok v zákonnej lehote. Týmto si úrad plní svoje zákonné povinnosti ohľadom zverejňovania vyplývajúce zo správneho poriadku.”

Namietam, že v rámci Konania nebol podľa môjho názoru pri zverejňovaní Rozhodnutia dodržaný postup popísaný Mgr. Vachovou (v dôsledku čoho sa napr. ja sám považujem za uvedeného do omylu) a aj to, že Rozhodnutie nebolo zverejnené na podstránke ÚJD SR na Centrálnej úradnej elektronickej tabuli.

S úctou

.....

Prílohy:

1. Screenshot stránky konania č. 7358-2020 v sekcii správne konania na webovom sídle ÚJD SR zo dňa 29.12.2020

Zverejnenie informácií o správnom konaní podľa §3 ods.5 zákona č. 71/1967 Zb., vedeného na Úrade jadrového dozoru Slovenskej republiky

Prebiehajúce konanie

7358-2020

Predmet: Žiadosť o vydanie súhlasu na realizáciu zmeny na JZ MSVP v rozsahu výstavby „Dobudovanie skladovacích kapacít VJP“.

Účastník: Jadrová a vyradovačiu spoločnosť, a. s., IČO: 35 946 024, so sídlom Tomášiková 22, 821 02 Bratislava, s miestom podnikania 919 31 Jasiovské Bohunice

Začiatok konania: 10/26/2020

Ukončenie konania:

Popis začiatku konania: Žiadosť č. 7358/2020 z 23.10.2020 doručená na ÚJD SR 26.10.2020 zaregistrovaná pod číslom 7358/2020.

Popis priebehu konania: Posudzovanie dokumentácie

Popis ukončenia konania:

Správne orgány:

Dokumenty:

Bližšie informácie môžete nájsť na web stránke ÚJD SR - www.ujd.gov.sk

Aktualizácia: 10.11.2020 10:16